

电大资源网 11340《古代小说戏曲专题》国家开放大学期末考试题库(361)[笔试+一平台机考]

适用:【笔试+一平台机考】【试卷号:11340】【课程号:02519】

总题量(361): 单选(137)简答(36)论述(20)填空(141)小论文(1)

作者: 电大资源网: <http://www.dda123.cn/> (任何问题可微信留言, 搜微信: 905080280)

资料考前整理, 只供大家复习使用! 题库上次考试可用, 这次有可能改版, 如果科目改版资料对不上, 可以把科目名称发我微信, 可退回下载该改版科目的积分

ps: 如果把改版科目可用的题目拍图发微信可奖励 10-20 积分, 把最版题库发微信可奖励 20-50 积分

单选(137)--电大资源网: <http://www.dda123.cn/> (微信搜: 905080280)

- 1、“三不从”是南戏《()》中的重要关目, 作者借此表现了以主人公蔡伯喈为代表的文人群体的矛盾和痛苦。--> **琵琶记**
- 2、“一人永占”是著名作家《()》的四部传奇的合称。--> **李玉**
- 3、“临川派”是在著名曲家《()》的影响下形成的一个戏曲流派。

- A. 汤显祖
- 4、“人乳饮纯”的故事出自小说集 B. 刘义庆《世说新语》
- 5、《促织》出自短篇小说集《()》。--> **C.《聊斋志异》**
- 6、《弹词》是传奇名作《()》的一出, 集中表达了作家的历史兴亡之叹。--> **B.《长生殿》**
- 7、《弹词》是传奇名作《()》的一出, 作家借李龟年之口表达了历史兴亡之叹。--> **C.《长生殿》**
- 8、《二十年目睹之怪现状》是小说家《()》创作的带有自传性的作品。--> **C. 吴所人**
- 9、《镜花缘》是清代小说家《()》的作品。--> **D. 李汝珍**
- 10、《狂鼓史渔阳三弄》是明代戏曲作家《()》的代表作。--> **A. 徐渭**
- 11、《聊斋志异》的下列作品中批判了科举制度的是《()》。--> **叶生**

- 12、《闲情偶寄》是清代戏曲理论家《()》的著作。--> **李渔**
- 13、《夜奔》出自明代作家《()》的传奇名作《宝剑记》。--> **B. 李开先**
- 14、《夷坚志》是宋代作家《()》的作品, 是宋代志怪小说中篇幅最大的一部。--> **B. 洪迈**
- 15、《余韵》是传奇名作《()》的一出, 集中表达了作家的历史兴亡之叹。--> **A.《桃花扇》**
- 16、《阅微草堂笔记》是清代作家《()》的文言短篇小说代表作。

- D. 纪的
- 17、包公是小说《()》的主要人物。--> **B.《三侠五义》**
- 18、蔡伯喈是戏曲《()》塑造的一个文人形象。--> **B.《琵琶记》**
- 19、蔡伯喈是戏曲名作中的主要人物。--> **A.《琵琶记》**
- 20、长篇小说《海上花列传》在题材类型上属于《()》。--> **C. 世情小说**
- 21、程甲本是小说《()》的一个重要版本。--> **《红楼梦》**
- 22、传奇名作《南柯记》是《()》的作品, --> **C. 汤显祖**
- 23、传奇名作一捧雪, 是著名作家《()》的作品。--> **B. 李玉**
- 24、讽刺统治者昏庸贪暴的小说《促织》出自古代小说集《()》。--> **D.《聊斋志异》**
- 25、古代文言小说集《搜神记》的作者是《()》。--> **干宝**

- 26、侯方域和李香君是戏曲名作《()》中的人物, 作品借他们悲欢离合的爱情表现了南明王朝的兴亡。A.《桃花扇》
- 27、讲述干将莫邪故事的“三王墓”出自小说集《()》。--> **A.《搜神记》**
- 28、九死一生是小说《()》的主要人物。--> **B.《二十年目睹之怪现状》**
- 29、李千金是戏曲《()》中塑造的一个大胆追求爱情、勇敢反抗封建礼教的女性形象。--> **《墙头马上》**
- 30、李千金是戏曲《()》中塑造的一个带有市民女性特征的人物形象。--> **C. 墙头马上**
- 31、李千金是元代杂剧《()》的女主人公。--> **D.《墙头马上》**
- 32、李香君是戏曲作品《()》中的女主人公。--> **C.《桃花扇》**
- 33、李卓吾评点的《忠义水浒传》属于《水浒传》繁本的《()》版本系统。--> **百回本**
- 34、梁辰鱼的名作《浣纱记》是第一用《()》演唱的传奇, 此后这种声腔几乎统治了曲坛。--> **C. 昆山腔**
- 35、柳敬亭是戏曲《()》中塑造的一个荆轲般的市井英雄形象。--> **《桃花扇》**
- 36、柳梦梅是著名戏曲作品《()》中的主要人物之一。--> **D.《牡丹亭》**
- 37、描写白娘子与许仙爱情故事的传奇《雷峰塔》的作者是《()》。--> **方培成**
- 38、明代白话短篇小说反映了当时社会择偶标准的变化, 如《()》中的莘瑶琴就爱上了忠诚善良的小贩秦重。--> **D.《卖油郎独占花魁》**
- 39、明代白话短篇小说反映了当时社会择偶标准的变化, 如《卖油郎独占花魁》中的花魁娘子《()》就爱上了忠诚善良的小贩秦重。B. 莘瑶琴
- 40、明代白话短篇小说反映了当时社会择偶标准的变化, 如小说《()》中的莘瑶琴就爱上了忠诚善良的小贩秦重。--> **D.《卖油郎独占花魁》**
- 41、明代汤显祖的传奇《牡丹亭》描写了深闺少女杜丽娘和书生《()》生死不渝的爱情。--> **C. 柳梦梅**
- 42、明代戏曲流派临川派的代表人物是《()》。--> **B. 汤显祖**
- 43、明代戏曲流派吴江派的代表人物是《()》。C. 沈璟
- 44、明代戏曲流派吴江派的代表人物是《()》, 他主张戏曲要影响社会风俗, 要本色、协律, 《义侠记》《博笑记》等是其代表作。--> **沈璟**
- 45、明代作家《()》创作的小说《新列国志》经清代蔡元放润色评点, 易名为《东周列国志》。--> **冯梦龙**
- 46、南戏《()》歌颂了王十朋和钱玉莲坚贞不渝的爱情。--> **荆钗记**
- 47、清代长篇小说《()》描写清官包拯带领被他感化的侠义英雄除暴安良、铲除奸邪的故事。D.《三侠五义》
- 48、清代长篇小说《镜花缘》的作者是《()》。C. 李汝珍
- 49、清代长篇小说《孽海花》的作者是《()》。--> **曾朴**
- 50、清代毛宗岗父子加工润色过的“毛本”是小说《()》清初以来最流行的版本。--> **三国演义**
- 51、清代吴趼人的小说《()》以主人公九死一生的经历显示了日益殖民化的中国的溃烂不堪。--> **二十年目睹之怪现状**
- 52、清代小说《荡寇志》的作者《()》。--> **A. 俞万春**

- 53、清代小说家俞万春的小说《()》续写《水浒传》, 作品写陈希真父女领兵将梁山英雄斩尽杀绝。--> **A.《荡寇志》**
- 54、清代小说家俞万春的小说《()》续写《水浒传》, 作品写陈希真父女领兵荡妖灭寇, 将梁山英雄斩尽杀绝。--> **D.《荡寇志》**
- 55、清代俞万春创作的《()》写陈希真父女辅佐皇帝, “荡妖灭寇”, 将梁山英雄斩尽杀绝。--> **《荡寇志》**
- 56、清代著名长篇小说《()》描写清官包拯带领被他感化的侠义英雄除暴安良、铲除奸邪的故事。--> **《三侠五义》**
- 57、十三妹是小说《()》的主要人物。--> **B.《儿女英雄传》**
- 58、石崇与王恺争豪的故事出自古代小说集《()》。--> **D.《世说新语》**
- 59、四大南戏中的《()》描写王瑞兰和蒋世隆患难与共的真挚爱情, 批判了封建门第观念。--> **拜月亭**
- 60、所谓“一人永占”是著名作家《()》的四部传奇《一捧雪》、《人兽关》、《占花魁》和《永团圆》的合称。--> **A. 李玉**
- 61、所谓“花雅之争”的“雅部”指的是《()》。B. 昆腔
- 62、所谓“一人永占”是著名作家《()》的四部作品《一捧雪》《人兽关》《占花魁》和《永团圆》的合称。A. 李玉
- 63、唐传奇《霍小玉传》的作者是《()》。A. 蒋防
- 64、唐传奇《霍小玉传》的作者是《()》。--> **A. 蒋防**
- 65、唐传奇《李娃传》的作者是《()》。--> **B. 白行简**
- 66、唐传奇《柳毅传》的作者是《()》。--> **A. 李朝威**
- 67、唐代《()》的传奇《霍小玉传》中描写了名妓霍小玉和才子李益的爱情悲剧。--> **A. 蒋防**
- 68、唐代传奇《莺莺传》的作者是《()》。--> **B. 元稹**
- 69、清代沈既济的小说《()》描写了贫士郑六与狐精幻化的美女的爱情, 开《聊斋志异》描写花妖狐魅的先河。--> **任氏传**
- 70、唐代作家《()》的传奇《霍小玉传》描写了妓女霍小玉和才子李益的爱情悲剧, 被誉为“唐人最精彩动人传奇”。--> **蒋防**
- 71、唐代作家《()》的传奇《霍小玉传》中描写了名妓霍小玉和才子李益的爱情悲剧。--> **A. 蒋防**
- 72、唐代作家《()》的传奇《柳毅传》描写了柳毅为落难龙女千里传书, 并最终与之结为夫妻的故事, 将灵怪、侠义、爱情融为一体。--> **李朝威**
- 73、晚清作家《()》的小说《老残游记》借走方郎中老残的所见所闻, 揭示了当时社会的黑暗和腐败。--> **A. x-对驷**
- 74、文言小说《李娃传》的作者是《()》。C. 白行简
- 75、文言小说集《阅微草堂笔记》的作者是《()》。--> **纪昀**
- 76、戏曲名著《()》反映了东林党人和苏州市民反抗魏忠贤阉党的斗争, 塑造了颜佩韦等市民英雄的形象。--> **清忠谱**
- 77、戏曲史上第一部用昆腔演唱的传奇是梁辰鱼的《()》。A.《浣纱记》
- 78、戏曲史上第一部用昆腔演唱的传奇作品是明代《()》创作的《浣纱记》。--> **梁辰鱼**
- 79、下列故事中不属于志人小说《世说新语》的是《()》。--> **B. 干将莫邪**
- 80、下列人物中不属于《儒林外史》的是《()》。--> **C. 席方平**
- 81、下列人物中不属于《儒林外史》的是《()》。--> **D. 贾奉雉**
- 82、下列戏曲作品中不属于南戏的是《()》。--> **B. C. 墙头马上**
- 83、下列戏曲作品中不属于杂剧的是《()》。C. 洪升《长生殿》
- 84、下列戏曲作品中不属于杂剧的是《()》。--> **B.《院纱记》**
- 85、下列小说中属于文言小说的是《()》。--> **B.《莺莺传》**

- 86、下列杂剧中()是关汉卿的作品。-->**D.《望江亭》**
- 87、下列杂剧作品中属于关汉卿的是()。-->**A.《望江亭》**
- 88、下列作品集中属于文言小说的是()。-->**B.《子不语》**
- 89、下列作品在题材类型上属于历史演义小说的是()。-->**D.《新列国志》**
- 90、下列作品中,不属于话本、拟话本的是()。-->**B.《闺怨佳人拜月亭》**
- 91、下列作品中不属于白话小说的是()。A.《婴宁》
- 92、下列作品中不属于白话小说的是()。-->**B.《霍小玉传》**
- 93、下列作品中不属于关汉卿的是()。-->**C.《看钱奴》**
- 94、下列作品中不属于南戏的是()。-->**B.《中山狼》**
- 95、下列作品中不属于文言小说的是()。-->**C.冯梦龙《古今小说》**
- 96、下列作品中出自《聊斋志异》的是 B.《席方平》
- 97、下列作品中出自《聊斋志异》的是()。-->**D.《促织》**
- 98、下列作品中出自《聊斋志异》的是()。-->**D.《婴宁》**
- 99、下列作品中出自《聊斋志异》是()。-->**《聂小倩》**
- 100、下列作品中出自《聊斋志异》是()。-->**B.《席方平》**
- 101、下列作品中题材类型上属于历史演义小说的是()。-->**《说唐全传》**
- 102、下列作品中在题材类型上属于历史演义小说的是()。-->**C.《新列国志》**
- 103、下列作品中在题材类型上属于英雄传奇小说的是()。-->**B.《杨家府演义》**
- 104、下列作品中属于《永乐大典戏文三种》的是()。-->**C.《张协状元》**
- 105、下列作品中属于白话短篇小说的是()。-->**D.《金玉奴棒打薄情郎》**
- 106、下列作品中属于关汉卿的是()。A.《救风尘》
- 107、下列作品中属于唐传奇的是()。D. 李朝威《柳毅传》
- 108、下列作品中属于徐渭的是()。-->**《四声猿》**
- 109、下列作品中属于杂剧的是()。-->**D.郑光祖《倩女离魂》**
- 110、小说《封神演义》在题材类型上属于()。-->**D.神魔小说**
- 111、小说《海上花列传》在题材类型上属于()。-->**C.世情小说**
- 112、小说《孽海花》的作者是()。-->**A.曾朴**
- 113、小说《儒林外史》的开头借理想人物()之口预言了科举制度对知识分子人格道德的腐蚀。-->**王冕**
- 114、小说《儒林外史》借着()这个形象表达了对披着科举功名外衣的乡绅的讽刺。-->**C.严贡生**
- 115、小说《儒林外史》借着()这个形象表达了对知识分子中的正面人物的肯定。-->**A.杜少卿**
- 116、炫才小说《镜花缘》是清代小说家()的作品。-->**李汝珍**
- 117、严贡生是小说()的人物,作者借他的形象表达了对披着科举功名外衣的乡绅的讽刺-->**A.《儒林外史》**
- 118、严监生和严贡生兄弟是小说()的人物。B.《儒林外史》
- 119、元代剧作家()的杂剧《汉宫秋》是现存最早描写昭君和番的戏曲作品。-->**马致远**
- 120、元代马致远的杂剧()通过昭君和元帝的爱情悲剧表现了整个民族的苦难屈辱。-->**B.《汉宫秋》**

- 121、元代杂剧作家()的作品《倩女离魂》借肉体 and 灵魂的分离表现了礼教束缚下的女性对爱情的执着追求。-->**A.郑光祖**
- 122、元代最优秀的水浒戏《李逵负荆》的作者是()。C.康进之
- 123、元代最著名的包公戏是《()》。-->**陈州糶米**
- 124、元杂剧篇幅较短,基本上一本(),有的另加楔子。-->**四折**
- 125、杂剧《狂鼓史渔阳三弄》是著名剧作家()的代表作,作品借称衡击鼓骂曹的故事体现了作者狂放不羁的性格和愤世嫉俗的叛逆精神。-->**徐渭**
- 126、杂剧剧本中表示规定的主要动作、表情、舞台效果等的是()。-->**科范**
- 127、展昭是著名侠义公案小说()中的主要人物之一。B.《三侠五义》
- 128、张有鹤编辑的“三会本”(即会校会注会评本)是小说集《()》迄今为止最完备的版本。-->**聊斋志异**
- 129、赵盼儿是元代杂剧()中的人物。-->**C.《救风尘》**
- 130、脂砚斋评本《红楼梦》为()的手抄本。-->**八十回**
- 131、至今仍活跃在戏曲舞台上的著名唱段《夜奔》出自明代作家李开先的传奇《()》。-->**宝剑记**
- 132、中国古典喜剧杰作《()》借误会巧合牵合韩生和淑娟、戚生和爱娟迥然不同的爱情婚姻故事。-->**风筝误**
- 133、中国戏曲史上著名的悲剧()是戏剧家纪君祥的作品。C.《赵氏孤儿》
- 134、中国戏曲史上著名的悲剧《赵氏孤儿》是戏剧家()的作品。-->**D.纪君祥**
- 135、周处除三害的故事出自()。-->**D.《世说新语》**
- 136、周处除三害的故事出自古代小说集()。-->**D.《世说新语》**
- 137、著名水浒戏《李逵负荆》的作者是()。-->**A.康进之**
- 简答(36)--电大资源网: <http://www.dda123.cn/> (微信搜: 905080280)
- 1、**《金瓶梅》对古代小说史的艺术贡献表现在哪... 答:**一是故事结局发生对变化,从分手的悲剧变成大团圆的喜剧。(2)人物形象发生变化。张生从始乱终弃的负心人变成忠于爱情的痴情种。三是主题发生变化从写文人逸事到歌颂青年男女对自由爱情的追求。
 - 2、**《三国演义》是如何表现“拥刘反曹”的思想倾向的? 答:**一是情节安排上,每一情节阶段都以刘备集团为中心展开故事。二是人物形象塑造上,将蜀汉集团的主要人物都塑造为正面形象。
 - 3、**从元镇的《莺莺传孕到王实甫《西厢记》,崔张故事发生了哪些变化? 答:**一是故事结局发生对变化,从分手的悲剧变成大团圆的喜剧。(2)人物形象发生变化。张生从始乱终弃的负心人变成忠于爱情的痴情种。三是主题发生变化从写文人逸事到歌颂青年男女对自由爱情的追求。
 - 4、**关汉卿《窦娥冤》的浪漫主义色彩表现在何处? 你对这种浪漫主义如何评价? 答:**一是《窦娥冤》的浪漫主义色彩表现在窦娥三桩誓愿的实现、鬼魂诉冤、清官雪冤等情节中。二是这种浪漫主义反映对劳动人民的理想和愿望,但这种不具备现实基础的美好结局削弱对剧本的悲剧力量。
 - 5、**关汉卿《窦娥冤》中的窦娥形象具有哪些性格特点? 答:**一是善良贤孝,主要表现在她对婆婆的态度上。二是刚烈倔强,敢于抗争,主要表现在她和张驴儿、太守拷机的冲突中。
 - 6、**和前代小说相比,明代白话小说中的爱情描写表现出哪些新的特点? 答:**一是描写的对象发生对根本变化,市民阶层成为主要描写对象。二是择偶标准改变,向尊重品德情感、注重生活实际方面进化。三是主题发生对明显的变化,主要表现为反对门第观念、贞操观念。
 - 7、**洪升的《长生殿》表现了怎样的思想内容? 答:**一是通过唐明皇与杨贵妃的爱情描写,歌颂真挚的爱情。二是通过开元天宝时期的社会政治生活,反映对时代的历史悲剧。
 - 8、**话本、拟话本小说的题材内容包括哪些方面? 试举例说明。 答:**话本、拟话本小说的题材内容包括哪些方面? 试举例说明, 答: (1)描写男女爱情婚姻。(2)反映断案折狱。(3)暴露社会黑暗。(4)赞美高尚的品德。

9、简述班士隐、贾雨村这两个形象在小说《红楼梦》中所起的作用。

答：一是通过二人荣枯沉浮的故事揭示小说的主题。二是通过二人的牵引介绍小说中的重要人物。三是通过二人把天上的爱情故事搬到人间。四是交代“将真事隐去”、“用假语存焉”的特殊艺术手法。

10、简析《水浒传》中的宋江形象。

答：(1)是众望所归的英雄领袖。既有江湖社会肯定的基本品质，又有远见卓识，对梁山事业的发展起了决定作用。(2)有明显的思想局限。具有浓厚的忠君思想、正统观念，最终葬送了梁山义军。

11、简析《水浒传》中梁山英雄接受招安的原因。

答：(1)个人因素，即根深蒂固的忠孝观念和青史留名的人生追求。

(2)农民阶级固有的局限性，即只反贪官、不反皇帝的思想。

(3)广大人民群众的思想意识，即同仇敌忾、抵御异族侵略的渴望。

12、简析白朴杂剧《梧桐雨》的艺术成就。

答：(1)善于借助景物描写揭示人物的内心。(5分)(2)艺术构思上，把李杨爱情与梧桐联系起来，加强抒情效果。(6分)(3)文采丰赡，清词丽句中不乏活泼自然。(4分)

13、简析传奇《桃花扇》艺术构思上的特点。

答：一是“借离合之情，写兴亡之感”，以男女主角爱情的悲欢离合反映南明的历史兴亡。二是发挥以物为线的传统叙事方式，以桃花扇作为串联故事的线索。

14、简析高明《琵琶记》中的蔡伯喈形象。

答：一是浓厚的忠孝观念，时刻宣扬封建礼教。二是被封建礼教所束缚，因仕途羁勒而痛苦，是一个软弱怯懦的知识分子。

15、简析关汉卿杂剧《窦娥冤》的艺术成就。

答：(1)现实主义与浪漫主义相结合的创作手法。(2)结构安排别具手眼，第三折几乎没有情节，但既表现了窦娥的抗争，又有效开启后续剧情。(3)语言“曲尽人情，字字本色”。

16、简析汤显祖《牡丹亭》的时代意义。

答：(1)强调“情”。表现了情可以超越生死的强大力量，这在理学思想盛行的当时有着巨大的时代意义。(2)尊重个性。杜丽娘的青春觉醒和对爱情的执着追求带有明代中后期追求个性解放、个性自由的时代特征。

17、简析汤显祖《牡丹亭》的艺术特点。

答：(1)浓郁的浪漫主义色彩，通过梦幻和鬼魂的形式，表现理想与现实之间的矛盾。(5分)(2)曲词优美雅丽，以写诗的手法写戏，善于用抒情诗描写人物内心情感。(5分)(3)人物性格鲜明突出。(5分)

18、简析汤显祖《牡丹亭》思想上的时代特征。

答：(1)强调“情”，认为情可以超越生死，这在当时有着巨大的时代意义。(8分)(2)带有个性解放的色彩，体现了明代后期追求个性解放、个性自由的时代特征。(7分)

19、简要介绍《水浒传》中梁山英雄接受招安的原因。

答：简要介绍《水浒传》中梁山英雄接受招安的原因。答案要点：一是个人因素，即根深蒂固的忠孝观念和青史留名的人生追求。二是农民阶级固有的局限性，即只反贪官，不反皇帝的思想。三是广大人民群众的思想意识。即同仇敌忾、抵御异族侵略的渴望。

20、结合作品简要分析传奇《长生殿》《桃花扇》是如何运用以物为线的传统叙事手法的。

答：(1)《长生殿》以金钗钿盒为线索组织情节，从李杨定情、争宠、密誓、赐死，到最后月宫团圆，钿盒贯穿全剧始终。(2)《桃花扇》以桃花扇作为串联全剧故事情节的线索，从侯李定情、拒嫁、寻人、合聚，到二人归隐，处处都有桃花扇的见证。

21、结合作品简要分析话本、拟话本是如何进行场面设计的。

答：一是选择最能表现主题和人物性格的事件，设计成生动感人的场面，加以细致描写。二是发明线索连贯法，借助富有特征性的肖像、器物等串联场面。

22、举例说明《儒林外史》运用了哪些讽刺手法。

答：一是通过细节描写进行讽刺。二是通过夸张进行讽刺。三是通过对比和对照进行讽刺。四是通过客观描写，委婉地进行讽刺。

23、举例说明和前代小说相比，话本、拟话本的爱情描写表现出哪些新的特点？

答：一是人物形象多为普通市民，而且女子在作品中地位提高，经常成为爱情的主动追求者二是择偶标准更加现实化、冷活化。三是主题主要是反对门第观念、等级观念以及传统的贞操观念。

24、举例说明话本、拟话本的爱情描写有哪些特点。

答：一是市民阶层成为主要描写对象。二是择偶标准向尊重品德、情感注重生活实际方面进化。三是主题多反对门第观念、贞操观念和等级观念。

25、举例说明唐传奇爱情小说较之六朝爱情小说出现了哪些新的特点？

答：一是出现对描写才子佳人的“郎才女貌”的新模式。二是出现对批判封建门第观念的作品。

26、举例说明唐传奇的传记体特征表现在哪些方面。

答：一是大多借用小说主人公的名字作为篇名。二是把人物及其故事作为描写对象。三是把故事情节放在构思的中心。

27、孔尚任《桃花扇》的艺术构思有何特点？

答：《桃花扇》的艺术构思卓绝精巧。一是借离合之情，写兴亡之感，以男女爱情串连一代兴亡的历史。二是发挥以物为线的传统叙事方式，以桃花扇串联故事线索。

28、鲁迅评价《聊斋志异》云：“花妖狐魅，多具人情，和易可亲，忘为异类，而又偶见骨突，知复非人。”试举例说明。

答：一是这是指花妖狐具有二重性：以现实中人为原型，有人格化的特点；又具有超现实、超人类的力量。二是举例。

29、结合作品简要分析蒲松龄的《聊斋志异》反映了哪些内容。

答：(1)抨击科举制度的黑暗腐朽。(2)描写理想的爱情婚姻。(3)反映阶级矛盾，揭露封建社会政治的腐败。

30、简述《水浒传》中梁山英雄接受招安的原因。

答：(1)个人因素，即根深蒂固的忠孝观念和青史留名的人生追求。(2)农民阶级固有的局限性，即只反贪官、不反皇帝的思想。三是广大人民群众的思想意识，即同仇敌忾、抵御异族侵略的渴望。

31、王实甫《西厢记》是如何展现莺莺的矛盾心理的？

答：一是莺莺青春少女和大家闺秀的身份决定对她内心自由爱情和礼教之间的矛盾。二是送简中莺莺和红娘的冲突、赖简中莺莺和张生的冲突集中表现对莺莺内心的这种矛盾。

32、王实甫杂剧《西厢记》中的莺莺形象具有哪些性格特点？

答：一是始终把情放在第一位，渴望美满自由的爱情，鄙弃门第

和功名。二是深受礼教束缚，矜持谨慎，追求幸福爱情的同时对自己的行为又有所怀疑和顾虑。

33、小说《红楼梦》中的贾宝玉形象具有哪些特点？

答：一是“富贵闲人”处在富贵悠闲的生活条件中。二是“混世魔王”处于严格的礼教束缚之中，具有叛逆的性格特征。一是反对封建礼教；二是反对仕途经济；三是反对封建婚姻制度。

34、以《杜十娘怒沉百宝箱》为例，分析话本、拟话本是如何进行场面设计的。

答：(1)选择最能表现主题和人物性格的事件，设计成生动感人的场面，加以细致描写，如《杜十娘》中“巧计赎身”、“殷勤赠别”、“愤怒投江”等场面。(8分)(2)发明线索连贯法，借助富有特征性的肖像、器物等串联场面，如《杜十娘》中之百宝箱。(7分)

35、以曹操形象为例，简析《三国演义》是如何塑造人物形象的。

以曹操形象为例，简析《三国演义》是如何塑造人物形象的。答：(1)通过不同情节，抓住人物性格的基本特征，反复进行渲染。

(2)在激烈的矛盾冲突中，运用典型情节或者细节刻画人物形象。

(3)在一定程度上注意刻画人物性格的复杂性。

36、以孙悟空形象为例，简要介绍《西游记》是如何塑造人物形象的。

答：(1)注意人物性格与动物属性的巧妙结合，两者和谐统一；(2)通过复杂尖锐的矛盾与连锁曲折的情节表现人物性格。

论述(20)--电大资源网: <http://www.dda123.cn/> (微信搜: 905080280)

1、《窦娥冤》的艺术成就表现在哪些方面？...**2、《牡丹亭》的艺术成就表现在哪些方面？试结合...****3、《三国演义》是如何表现“拥刘反曹”的？...****4、《西厢记》的艺术成就表现在哪些方面？试结合...****5、洪升的《长生殿》是如何实现作者“垂...****6、话本、拟话本是后世文艺创作重要的题材渊...****7、话本、拟话本小说在安排情节上讲究“无巧...****8、婚姻爱情和断案折狱是话本、拟话本最重要的...****9、结合作品分析孔尚任《桃花扇》的艺术成就。...****10、结合作品分析小说《三国演义》的艺术成就。...****11、结合作品分析小说《西游记》的艺术成就。...****12、三、话本、拟话本擅长运用富有特征性的器...****13、试结合作品分析话本、拟话本艺术构思和情节...****14、试结合作品分析孔尚任《桃花扇》的艺术成就...****15、试结合作品分析小说《三国演义》的艺术成就...****16、试述《红楼梦》人物塑造的成就。...****17、试析《桃花扇》一剧艺术构思上的特点。...****18、试析百回本《水浒传》中的宋江形象。...****19、试析小说《红楼梦》人物塑造的成就。...****20、以唐传奇《霍小玉传》和拟话本小说《卖油郎...****1、《窦娥冤》的艺术成就表现在哪些方面？**

答：一是采用对现实主义与浪漫主义相结合的创作手法。二是结构安排上另具一具于眼，高人一筹。突出表现为第二折的艺术创新。三是人物形象鲜明突出，尤其是窦娥的形象的语言本色自然，人物有突出的个性化特征。

2、《牡丹亭》的艺术成就表现在哪些方面？试结合作品进行分析

答：(1)浓郁的浪漫主义色彩，通过梦幻和鬼魂的形式表现理想与现实之间的矛盾。(10分)(2)主要人物和次要人物的性格都

鲜明突出。(10分)(3)以写诗的手法写戏,善于用抒情诗描写人物内心情感。(4)曲词优美,或婉转精丽,或泼辣动荡。

3、《三国演义》是如何表现“拥刘反曹”的思想倾向的?2

答:“情节安‘排上’以蜀汉集团为中’...集中笔墨描写。第一阶段借讨伐董卓隆重推‘’等张’第二阶段重点写’备三顾茅庐和以样‘为主导的赤壁之战’第三阶段‘魏’吴的文治武功兴衰变迁’重点还是写蜀汉集团。(2)(人物形象塑造上’将蜀汉集团的人物都塑造为正‘形象’寄托人民的理想’口圣君’备、贤相诸葛亮以及义薄云天的关‘等’将曹魏集团主要人物都塑造为反面形象。

4、《西厢记》的艺术成就表现在哪些方面?试结合作品进行分析。

《西厢记》的艺术成就表现在哪些方面?试结合作品进行分析。

答:(1)精彩的喜剧冲突,如张生、莺莺、红娘间因性格差异造成的误会冲突。

(2)成功的心理描写,善于利用景物描写以及夸张、对比手法等描写人物心理。

(3)雅俗共赏的语言,既善于熔铸古典诗词,又能够吸收群众口语。

(4)独特新颖的体制,采用了五本二十一折的宏伟结构,主要角色都有演唱。

5、洪升的《长生殿》是如何实现作者“垂戒来世”的创作意图的

答:洪升的《长生殿》是如何实现作者“垂戒来世”的创作意图的?答案要点所谓“垂戒来世”就是总结治乱兴亡的历史教训,以警戒后世。这表现在:一是批判李隆基的荒淫腐败、杨国忠的弄权误国。二是表现开元、天宝时期的社会生活,反映对社会动乱造成的民生疾苦。三是借乐工李延年等人表达国破家亡之恨。

6、话本、拟话本是后世文艺创作重要的题材渊薮。请介绍一部根据话本、拟话本改编而成的文艺作品,如戏曲、影视等,并说明其与原作有何不同。

答:根据关汉卿的《窦娥冤》改编的戏曲作品有不少,其中有的剧作在情节上和原剧相比有较大改动,下面是程砚秋改编的京剧《六月雪》的主要剧情(有两种结尾)。

秀才蔡昌家进京赶考,佃户张氏之子驴儿随往,驴儿垂涎昌宗之妻窦娥,途中将昌宗推入河中回家假说昌宗失足落水而死,蔡母悲痛成病,想吃羊肚汤,驴儿又在汤内暗放毒药,不想被驴儿的母亲吃下,当即身亡,驴儿于是诬告说蔡母杀害了他母亲,县官动用严刑逼供,卖城不忍遭受受苦,挺身含质代罪,被判斩刑,行刑正值六月,忽然天降大雪,县官惊恐异常卖城的父亲实天章,时任八府巡按,前来楚州巡查,解救了窦娥,同时,蔡昌宗也并没有死实娥一家团圆。

另一种结尾是:实天章来楚州一带巡查时,乡民皆卖娥喊冤,于是将张驴儿抓获,但当他赶去搭救窦娥时,窦娥已屈死于刑刀之下。

两剧情节上的主要不同之处:“六月雪”里衷娘是秀才截吕宗的妻子,(家雄蛋”里塞雄先做童养媳,成婚后不到两年丈夫就去世;“六月雪”里张驴儿在官府上诬告的是蔡母,“实娥冤”里张驴儿诬告的是实娥”六月雪”里,卖娥在临刑前没有发三桩誓,愿天降大雪并不是应了她的售愿,结尾部分两剧差别更大:以“大团圆”结尾的“六月雪),实辣的父亲实天章及时赶到,将她解救了实娘夫妻、父女团圆;以实娥被斩结尾的“六月雪”,乡民为实娥喊冤,实天章抓获张驴儿却没能来得及搭救实娘,实嫌屈死。

《六月雪》的两种结尾,卖娥的冤屈都很快被查明,没有了实娘鬼魂伸冤报仇的情节。

7、话本、拟话本小说在安排情节上讲究“无巧不成书”,请以《错斩崔宁》为例,分析话本、拟话本是如何运用“巧合”手法的。

答:所谓“巧合”,就是偶然性,偶然性是由必然性决定的,作品中的“巧”合来源于社会又经过提炼加工,就是即在意料之外,又在情理之中,既反映生活真实,体现客观规律又富有艺术魅力。比如“错斩崔宁”的“巧”值得一提,作者安排情节,处处抓住一个“错”在“错”的背后又处处强调一个“巧”,刘贵戏言,二姐出走是“巧”,静山大王杀刘贵是“巧”,崔宁与二姐清早结伴同行是“巧”,刘贵与崔宁的财物正好都是十五贯更是“巧”表面看来这些“巧”是偶然的,而在“巧”的背后,是封建礼教和司法制度两把杀人的刀子。这里的“巧”表现了社会的本质和客观规律,试想,如果不是社会上普遍存在买卖妾的现象,刘贵怎能如此戏言?陈二姐又怎么会轻易信以为真?如果没有“男女同行,非奸即盗”的社会舆论,崔宁和陈二姐又怎会被“错绑”、“错养”,正因为“错斩崔宁”中的“巧”遭到了当时社会的要害,所以情节的发展既扣人心弦,又合情合理,听众和读者因为始料不及而不断称奇,又因为总在情理之中而频频叹服。

8、婚姻爱情和断案折狱是话本、拟话本最重要的题材类型,请简要介绍爱情题材和公案题材的拟话本代表作品各一部,每部介绍字数不少于二百字。(20分)。

答:(1)爱情题材的拟话本:话本,拟话本的爱情故事开始由门当户对、郎才女貌、向尊重品德、情感、注重生活实际方面进化,这反映了市民阶层对于生活与爱情关系的理解,不仅富有宋元两朝的时代特征。而且代表了未来的发展方向,代表作品“卖油郎独占花鞋”中,莘瑞琴色艺双绝,善吟诗作画,为猫首妓,与她交往的都是公子王孙,官富阔商,她本想在衣冠子弟中找一个可靠的归宿,但转眼五年过去,并无一人“知心若意”,毫无结果,那时,在她的眼中,出身卑微的卖油。“到了你卖油的灶,还不够半夜宿钱”的秦重贱如尘土。她心里装得全是有名称的子弟,后来在酒醉之余,竟然还念念不忘:“这个人,我认得他,不是有名称的子弟。

接了他,被人笑话。”谁知夜来喝的烂醉,得到秦重的悉心照料,她当时也曾动过心:“难得这好人,又忠厚又老实,又知情识趣,隐恶扬善,千百中难遇此一人。可惜是市井之辈,若是个衣冠子弟,情愿委身事之。”但是仍在犹豫。后来她遭到官宦子弟的百般蹂躏,衣冠子弟们撕下温柔敦厚的面纱,露出了狰狞面目。她才明白这几年的浮艳奢华生活只是南柯一梦绚丽的生活图景只是肥皂水吹起的五彩泡,艳冠群芳的花魁只是王孙公子的潜兴之物,她终于认清了衣冠禽兽的本质,于是,面对忠诚善良的小木经济人秦重,她吐出了“我要嫁你的心声,小说以生动曲折的情节揭示了一个深刻的道理,真情实感,忠诚体贴才是爱情的基础。

(2)公案题材的拟话本:宋元时代的公案小说,一是说话中的“说公案”,这是民间说书艺人创作的公案小说,它主要叙述冤案的发生和过程,对含冤受屈者寄予很大的同情,最终清官断案只是小说的一个尾巴,官吏的例行公事,像著名的作品如“带斩崔宁”主要写受害者准宁,陈二姐含冤受屈的事实,重点并非职责官府的“串意断狱,任情用刑”。凶手是由刘大娘子发现并报告官俯才使案情大白于天下。

《简帖和尚》也是着重叙述由于和尚的奸谋,致使黄蒲松休委,

造成所氏的悲剧,最后也是由于杨氏发觉和揭发了和尚的阴谋,蜜情才得到昭雪。

9、结合作品分析孔尚任《桃花扇》的艺术成就。

答:一是采用现实主义创作方法,艺术真实和历史真实高度统一。二是具有精巧卓绝的艺术构思,一方面“借离合之情,写兴亡之感”,以爱情的悲欢离合反映历史兴亡;另一方面发挥以物为线的传统叙事方式,以桃花扇串联故事线索。三是语言艺术高超,在运用精致清丽的戏曲语言的同时,做到人物语言高度个性化。

10、结合作品分析小说《三国演义》的艺术成就。

答:(1)结构宏伟庞大,并善于编制情节,集中铺写重大事件。(8分)(2)讲究情节艺术。①运用对比映衬的情节艺术。②运用虚实相生、以虚带实的情节艺术。③情节设置通盘流转,照应全书。(10分)(3)塑造了众多鲜明的艺术形象,其手法包括:①通过不同情节,抓住人物性格的基本特征,反复进行渲染。②在复杂激烈的矛盾冲突中,运用典型情节或细节刻画人物形象。③一定程度上注意刻画人物性格的复杂性。(1分)(4)语言文白相间,雅俗共赏。叙述语言简明整洁,议论高度概括精当,人物语言高度个性化。(6分)

11、结合作品分析小说《西游记》的艺术成就。

答:一是以现实为基础,以取经故事为基本线索,又充满对浪漫主义幻想色彩。二是塑造人物形象时,注意人物性格与动物属性的巧妙结合,并善于通过复杂尖锐的矛盾与连锁曲折的情节表现人物性格。的语言诙谐风趣,幽默自然,通俗简练。

12、三、话本、拟话本擅长运用富有特征性的器物来连缀故事,请以《蒋兴哥重会珍珠衫》为例,分析话本、拟话本小说是如何以物为线结撰作品的。

答:话本、拟话本是中国古代承前启后的白话小说,其作者博古通今,大都熟悉前朝故事,不仅熟悉下层人民生活,与当时的市民阶层生气相通,而且富有表现生活的艺术技巧,听众也是以下层小市民为主,所以内容也是写下层民众生活,以描写人物为中心,情节曲折,故事性强,语言是白话口语,下层小市民在听众数量上占了绝大多数,另外,讲史话本的作者大都地位低下,其听众和观众大多是生活在社会底层的人民,因而,讲史话本的思想观点比正统诗文进步,较为接近人民群众。

13、试结合作品分析话本、拟话本艺术构思和情节安排的特点。

答:(1)情节线索趋于单一。重点写一个人物、一个故事,使作品脉络清楚,情节曲折变化而又严密周到。(2)精于场面设计。选择最能表现主题和人物性格的事件,设计成生动感人的场面,加以细致描写。同时运用线索连贯法,借助富有特征性的肖像、器物等串联场面。(3)精心构思巧合。讲究故事性,提出安排情节的新标准——无巧不成书。

14、试结合作品分析孔尚任《桃花扇》的艺术成就。

答:一是采用现实主义创作方法,艺术真实和历史真实高度统一。二是具有精巧卓绝的艺术构思,一方面“借离合之情,写兴亡之感”,以爱情的悲欢离合反映历史兴亡;另一方面发挥以物为线的传统叙事方式,以桃花扇串联故事线索。三是语言艺术高超,在运用精致清丽的戏曲语言的同时,做到人物语言高度个性化。

15、试结合作品分析小说《三国演义》的艺术成就。

答:(1)结构宏伟庞大,并善于编制情节,集中铺写重大事件。

(2) 讲究情节艺术, 包括: ①运用对比映衬的情节艺术。

②运用虚实相生、以虚带实的情节艺术。

③情节设置通盘流转, 照应全书。

(3) 塑造了众多鲜明的艺术形象, 其手法包括:

①通过不同情节, 抓住人物性格的基本特征反复进行渲染。

②在复杂激烈的矛盾冲突中, 运用典型情节或细节刻画人物形象。

③一定程度上注意刻画人物性格的复杂性。

(4) 语言文白相间, 雅俗共赏。叙述语言简明整洁, 议论概括恰当, 人物语言高度个性

16、试述《红楼梦》人物塑造的成就。

答: (1)刻画了人物矛盾统一的不同性格侧面, 表现其性格的复杂性。(12分)(2)在人物塑造上善于用对比、衬托等手法凸显人物个性。(15分)(3)注意在情节的有序发展中描写人物性格的发展变化。

17、试析《桃花扇》一剧艺术构思上的特点。

答: 试析《桃花扇》一剧艺术构思上的特点...答案要点“离合之情”写兴亡之感”以男一女主”爱情的悲欢离合反映南明的历史兴亡。二是发挥以物为线的传统叙事方式, 以桃花扇串 1 联故事线索。

18、试析百回本《水浒传》中的宋江形象。

答: 一是为人忠孝仁义, 因对自己社会地位和社会黑暗的不满反上梁山。二是是有远见的英雄领袖, 领导对梁山事业的发展壮大。三是有浓厚的王权意识、忠君思想, 主导义军接受对招安, 葬送对梁山事业, 导致对义军的悲剧结局。

19、试析小说《红楼梦》人物塑造的成就。

答: 人物性格的丰富性、复杂性是《红楼梦》人物塑造的最大成就。一是刻画对人物矛盾统一的不同性格侧面, 表现复杂性。(12分)二是在人物塑造上善于用对比、衬托等手法突显人物个性。三是注意在情节的有序发展中描写人物性格的演进。

20、以唐传奇《霍小玉传》和拟话本小说《卖油郎独占花魁》为例, 分析话本、拟话本和唐传奇在人物形象和爱情观念上发生了哪些新变化。

答: 在爱情观念上: 话本拟话本的爱情故事开始由门当户对, 郎才女貌, 向尊重品德情感, 注重生活实际方面进; 拟话本爱情简象的主题也发生了变化, 主要表现在反对封建的门第观念, 贞操观念和等级观念以及父母之命, 媒妁之言, 争取自由婚姻等。

在人物形象上: 话本、拟话本对人物的描写具有特殊性、细致性和多样性, 特殊性表现在人物描写上的“奇”, 非常注重人物描写的个性化。

比如: (1)杜十娘, 蕊理琴玉堂春, 三人都是色艺双绝的妓女, 都向往自由, 渴望爱情; 但她们却都有各自不同的风姿。杜十姐深沉老练、蕊瑞琴质朴单纯、玉堂春机智泼辣。

(2)细致性十分明显, 如“刘小官英雄兄弟”写小酒店掌柜刘公在风雪天救起一个 60 多岁的老头, 就用了 4000 书字。“苏小妹三难新郎”写秦少游与苏小妹进入洞房后的“三难”就用了将近 5000 字的篇幅。

(3)人物的多样性, 比如: 综合环境, 人物身世等特点: 利用矛盾冲突描写人物的行动: 在矛盾冲突中展示人物心理活动; 通过想象夸张塑造带有传奇色彩的理想形象等。

填空(141)--电大资源网: <http://www.dda123.cn/>(微信搜: 905080280)

1、“三不从”是南戏《()》中的重要关目, 作者借此表现了以主人公蔡伯喈为代表的文人群体的矛盾和痛苦。-->琵琶记

2、“一人永占”是著名作家()的四部传奇的合称。-->李玉

3、“临川四梦”, 又称“玉茗堂四梦”, 是明代作家() () 四部传奇的合称。汤显祖

4、《雌木兰替父从军》和《女状元辞凰得凤》是明代作家赞扬女子才能、挑战重男轻女思想的两部作品。徐渭

5、《弹词》是传奇名作《()》的一出, 集中表达了作家的历史兴亡之叹。-->《长生殿》

6、《二十年目睹之怪现状》是小说家()创作的带有自传性的作品。-->吴趸人

7、《风筝误》是清代著名戏曲家()的代表作, 作品综合运用各种巧合误会手法, 体现了作者的喜剧美学追求。-->李渔

8、《汉宫秋》是著名曲家()的杂剧代表作。马致远

9、《聊斋志异》的下列作品中批判了科举制度的是《()》。-->叶生

10、《倩女离魂》是元代著名曲家()的杂剧代表作, 作品借张倩女的形象表现了女性对自由美好爱情的追求。-->郑光祖

11、《倩女离魂》是著名曲家()的杂剧代表作, 作品借张倩女的形象表现了女性对自由美好爱情的追求。-->郑光祖

12、《搜神记》是晋代()创作的志怪小说集。-->干宝

13、《闲情偶寄》是清代戏曲理论家()的著作。-->李渔

14、《闲情偶寄》是著名曲家()的戏曲理论代表作。-->李渔

15、白话小说《()》中花魁娘子莘瑶琴选择嫁给忠厚老实的小生意人秦重反映出市民阶层择偶标准的变化。-->卖油郎独占花魁

16、白话小说集《初刻拍案惊奇》的作者是()。-->凌濛初

17、程甲本是小说()的一个重要版本。-->《红楼梦》

18、传奇名作《南柯记》是()的作品。-->汤显祖

19、传奇名作《一捧雪》是著名作家()的作品。-->李玉

20、高明的南戏《()》塑造了蔡伯喈这样一个在仕途与婚姻家庭中难以两全的古代文人形象。-->琵琶记

21、古代文言小说集《搜神记》的作者是()。-->干宝

22、古代文言小说集《阅微草堂笔记》的作者是()。纪的

23、关汉卿杂剧《()》描写侠义机智的妓女赵盼儿解救结拜姐妹宋引章的故事。-->救风尘

24、侯方域和李香君是著名戏曲()中的人物, 作品借他们悲欢离合的爱情表现了南明王朝的兴亡。-->桃花扇

25、讲述干将莫邪故事的小说《三王墓》出自干宝的志怪小说集《()》。答: 搜神记

26、李千金是戏曲()中塑造的一个大胆追求爱情、勇敢反抗封建礼教的女性形象。-->《墙头马上》

27、李香君是清代著名传奇《()》的女主人公。-->桃花扇

28、李卓吾评点的《忠义水浒传》属于《水浒传》繁本的()版本系统。-->百回本

29、历史演义小说《东周列国志》是明代作家编写的叙述春秋战国史事的名作。-->冯梦龙

30、梁辰鱼的名作《浣纱记》是第一部用, 演唱的传奇, 此后这种声腔几乎统治了曲坛。昆山腔

31、临川四梦又称“玉茗堂四梦”是明代作家()四部传奇的合称。-->汤显祖

32、柳敬亭是清代传奇《()》中的一个侠骨义肠的市井人物,

《草檄》一场更将他塑造成荆朝式的英雄。-->桃花扇

33、柳敬亭是戏曲《()》中塑造的一个荆轲般的市井英雄形象。

-->《桃花扇》

34、柳梦梅是明代传奇《()》塑造的一个志诚多情而又狂傲不羁的书生形象。牡丹亭

35、六朝志人小说的代表作是刘义庆召集门客编纂的《()》。-->世说新语

36、六朝最著名的志怪小说是干宝编撰的《()》。搜神记

37、六朝最著名的志人小说是刘义庆召集门客撰写的《()》。世语新说

38、描写白娘子与许仙爱情故事的传奇《雷峰塔》的作者是()。-->方培成

39、明代白话短篇小说《()》借年轻商贾蒋兴哥与妻子王三巧的离合遭遇, 表达了一种新的贞操观念和爱情观念。-->蒋兴哥重会珍珠衫

40、明代白话短篇小说反映了当时社会择偶标准的变化, 如《()》中的莘瑶琴就爱上了忠诚善良的小贩秦重。-->卖油郎独占花魁

41、明代长篇小说《()》以武王伐纣为主线, 描写了以武王为代表的仁政和以纣王为代表的暴政之间的斗争。封神演义

42、明代拟话本《()》借年轻商贾蒋兴哥与妻子王三巧的离合遭遇, 表达了一种新的贞操观念和爱情观念。-->蒋兴哥重会珍珠衫

43、明代戏曲流派吴江派的代表人物是(), 他主张戏曲要影响社会风俗, 要本色、协律, 《义侠记》《博笑记》等是其代表作。-->沈璟

44、明代作家()创作的小说《新列国志》经清代蔡元放润色评点, 易名为《东周列国志》。-->冯梦龙

45、明代作家()的《花木兰替父从军》借花木兰的故事歌颂女子的才能, 对封建社会的重男轻女提出挑战。-->徐渭

46、南朝刘义庆召集门客编撰的《()》是人物轶事小说的代表作。-->世说新语

47、南戏《()》歌颂了王十朋和钱玉莲坚贞不渝的爱情。-->荆钗记

48、南戏《()》歌颂了王十朋和钱玉莲坚贞不渝的爱情。荆钗记

49、倩女离魂》是著名曲家()的代表作, 作品借张倩女的形象表现了女性对自由美好爱情追求。郑光祖

50、清代长篇小说《()》借范进这一形象, 揭露了科举制度对知识分子精神的战害。-->儒林外史

51、清代长篇小说《孽海花》的作者是()。-->曾朴

52、清代传奇《()》反映了东林党人和苏州市民反抗阉党魏忠贤的斗争, 是戏曲史上第一部“事俱按实”的作品。-->清忠谱

53、清代韩邦庆的小说《()》被鲁迅誉为“清代世情小说的压卷之作”。海上花列传

54、清代李宝嘉的小说《()》是一部专门暴露官场黑暗的力作, 对于中国社会崩溃时期的官僚政治进行了总体解剖。-->官场现形记

55、清代李汝珍的小说《()》描写了唐敖游历海外诸国的奇闻异事, 并借女子科举寄托了希望解放女性的理想。-->镜花缘

56、清代李汝珍的炫才小说《()》描写了唐敖游历海外诸国的奇闻异事, 并借女子科举寄托了希望解放女性的理想。-->镜花缘

57、清代李渔的喜剧杰作《()》充分发挥风筝的道具和线索作用,以风筝牵合韩生和淑娟、戚生和爱娟迥然不同的爱情婚姻故事。-->**风筝误**

58、清代毛宗岗父子加工润色过的“毛本”是小说《()》清初以来最流行的版本。-->**三国演义**

59、清代吴厨人的小说《()》以主人公九死一生的经历反映了日益殖民化的中国的溃烂不堪。-->**二十年目睹之怪现状**

60、清代吴趸人的小说《()》以主人公九死一生的经历反映了日益殖民化的中国的溃烂不堪。二十年目睹之怪现状

61、清代小说《()》是一部侠义公案与才子佳人杂揉的小说,其中的十三妹义胆侠肠、豪爽潇洒,是比较成功的人物形象。-->**儿女英雄传**

62、清代小说《孽海花》的作者是(),作者借书中人物之口阐发了激进的革命主张。曾朴

63、清代小说家俞万春的小说《()》续写《水浒传》,作品写陈希真父女领兵荡妖灭寇,将梁山英雄斩尽杀绝。-->**荡寇志**

64、清代俞万春创作的()写陈希真父女辅佐皇帝,“荡妖灭寇”,将梁山英雄斩尽杀绝。-->**荡寇志**

65、清代著名长篇小说《()》描写清官包拯带领被他感化的侠义英雄除暴安良、铲除奸邪的故事。-->**三侠五义**

66、清代作家()的小说《镜花缘》描写了唐敖游历海外诸国的奇闻异事,并借女子科举寄托了希望解放女性的理想。-->**李汝珍**

67、十三妹是清代著名长篇小说《()》的主要人物。儿女英雄传

68、十三妹是小说()的主要人物。-->**儿女英雄传**

69、四大南戏中的《()》描写王瑞兰和蒋世隆患难与共的真挚爱情,批判了封建门第观念。-->**拜月亭**

70、所谓“花雅之争”的“雅部”指的是()。-->**昆曲**

71、所谓“临川四梦”指的是《牡丹亭》、《南柯记》、《()》和《紫钗记》-->**邯郸记**

72、所谓“临川四梦”指的是《牡丹亭》、《南柯记》、《邯郸记》和《()》。-->**紫钗记**

73、所谓“临川四梦”指的是明代的四部传奇《()》、《南柯记》、《邯郸记》和《紫钗记》。-->**牡丹亭**

74、所谓“三言”是冯梦龙的小说集《醒世恒言》、《()》和《警世通言》的合称。-->**喻世明言**

75、所谓“一人永占”是著名作家()的四部传奇《一捧雪》、《人兽关》、《占花魁》和《永团圆》的合称。-->**李玉**

76、所谓“二拍”是明代()编撰的小说集《初刻拍案惊奇》《二刻拍案惊奇》的合称。凌濛初

77、所谓“临川四梦”指的是《紫钗记》《南柯记》《邯郸记》和《()》。牡丹亭

78、所谓南戏四大声腔指的是()、海盐腔、余姚腔和弋阳腔。-->**昆山腔(或者昆腔)**

79、唐传奇《李娃传》和《霍小玉传》的作者分别是()和()。-->**白行简**

80、唐传奇《柳毅传》和《李娃传》的作者分别是()和()。-->**李朝威**

81、唐代沈既济的小说《()》描写了贫士郑六与狐精幻化的美女的爱情,开《聊斋志异》描写花妖狐魅的先河。-->**任氏传**

82、唐代作家()的传奇《柳毅传》描写了柳毅为落难龙女千里传书,并最终与之结为夫妻的故事,将灵怪、侠义、爱情融为一体。-->**李朝威**

83、唐代作家()的传奇《莺莺传》描写莺莺和张生的爱情悲剧,是王实甫《西厢记》的题材来源。-->**元镇**

84、唐代作家()的作品《任氏传》写贫士郑六和狐女任氏的爱情故事,开《聊斋志异》描写花妖狐魅的先河。答:沈既济

85、唐代作家杜光庭的传奇《()》是唐传奇中最著名的豪侠小说,其中塑造的“风尘三侠”形象互相映衬,各呈异彩。-->**虫工髻客传**

86、晚清作家刘鹗的小说《()》借走方郎中老残的所见所闻,揭示了当时社会的黑暗和腐败。-->**老残游记**

87、文言短篇小说集《阅微草堂笔记》的作者是()。纪昀(纪晓岚)

88、文言短篇小说集《子不语》的作者是()。-->**袁枚**

89、文言小说集《搜神记》和《阅微草堂笔记》的作者分别是()和()。-->**干宝**

90、文言小说集《搜神记》和《子不语》的作者分别是()和()。-->**干宝**

91、文言小说集《阅微草堂笔记》的作者是()。-->**纪晓岚**

92、文言小说集《阅微草堂笔记》的作者是()。-->**纪昀**

93、文言小说集《子不语》的作者是()。-->**袁枚**

94、我们熟悉的周处除三害的故事出自南朝刘义庆组织编撰的志人小说《()》。-->**世说新语**

95、戏曲名著《()》反映了东林党人和苏州市民反抗魏忠贤阉党的斗争,塑造了颜佩韦等市民英雄的形象。-->**清忠谱**

96、戏曲史上第一部用昆腔演唱的传奇是《()》,作品借范蠡、西施悲欢离合的爱情故事演绎吴越两国的兴亡。-->**浣纱记**

97、戏曲史上第一部用昆腔演唱的传奇是梁辰鱼的《()》,作品借范公、西施悲欢离合的爱情故事演绎吴越两国的兴亡。-->**浣纱记**

98、戏曲史上第一部用昆腔演唱的传奇作品是明代()创作的《浣纱记》。-->**梁辰鱼**

99、戏曲舞台上的著名唱段《夜奔》出自明代李开先的传奇《()》,作品写林冲被逼上梁山的故事。宝剑记

100、下列故事中不属于志人小说《世说新语》的是()。-->**干将莫邪**

101、下列人物中不属于《儒林外史》的是()。-->**贾奉雉**

102、下列作品中出自《聊斋志异》的是()。-->**聂小倩**

103、下列作品中题材类型上属于历史演义小说的是()。-->**说唐全传**

104、下列作品中属于徐渭的是()。-->**四声猿**

105、小说《海上花列传》在题材类型上属于()。-->**世情小说**

106、小说《儒林外史》的开头借理想人物()之口预言了科举制度对知识分子人格道德的腐蚀。-->**王冕**

107、写三国时期称衡击鼓骂曹故事的杂剧《狂鼓史温阳三弄》是明代作家()的作品。-->**徐渭**

108、心二十年目睹之怪现状》是小说家()创作的带有自传性的作品。-->**吴趸人**

109、炫才小说《镜花缘》是清代小说家()的作品。-->**李汝珍**

110、严贡生是长篇小说《()》的人物,作者借他的形象表达了对披着科举功名外衣的乡绅的讽刺。-->**儒林外史**

111、严贡生是小说中的人物作者借他的形象表达了对披着科举功名外衣的乡绅的讽刺。-->**儒林外史**

112、夷坚志》是宋代作家()的作品,是宋代志怪小说中篇幅最多的一部-->**洪迈**

113、元代剧作家()的杂剧《汉宫秋》是现存最早描写昭君和番的戏曲作品。马致远

114、元代剧作家()的杂剧《汉宫秋》是现存最早描写昭君和番的戏曲作品。-->**马致远**

115、元代剧作家()的杂剧《墙头马上》描写了李千金对爱情的大胆追求、对封建礼教的勇敢反抗,塑造了一个带有市井女性特征的形象。-->**白朴**

116、元代剧作家()的杂剧《倩女离魂》借张倩女肉体与灵魂的分

117、元代杂剧名作《()》通过李千金对爱情的大胆追求、对封建礼教的勇敢反抗,塑造了一个带有市井女性特征的女性形象。墙头马上

118、元代杂剧作家康进之创作的杂剧《()》是元代最为著名的水滸戏之一,剧本塑造了朴实粗率的英雄李逵的形象。李逵负荆

119、元代最著名的包公戏是《()》。-->**陈州粟米**

120、元代作家()的杂剧《梧桐雨》通过李隆基和杨玉环的爱情故事,寄托故国之思、兴亡之感。-->**白朴**

121、元杂剧篇幅较短,基本上一本(),有的另加楔子。-->**四折**

122、杂剧《窦娥冤》写了窦娥因恶霸()的诬陷、官吏椅机的昏庸被含冤处死的故事。张驴儿

123、杂剧《狂鼓史渔阳三弄》是著名剧作家()的代表作,作品借称衡击鼓骂曹的故事体现了作者狂放不羁的性格和愤世嫉俗的叛逆精神。-->**徐渭**

124、杂剧《倩女离魂》是元代著名曲家()的代表作。-->**郑光祖**

125、杂剧剧本中表示规定的主要动作、表情、舞台效果等的是()。-->**科范**

126、杂剧作家()的作品《倩女离魂》借肉体 and 灵魂的分

127、张有鹤编辑的“三会本”(即会校会注会评本)是小说集《()》迄今为止最完备的版本。-->**聊斋志异**

128、脂砚斋评本《红楼梦》为()的手抄本。-->**八十回**

129、至今仍活跃在戏曲舞台上的著名唱段《夜奔》出自明代传奇《()》,作品写林冲与高俅的忠奸斗争,以及林冲被逼上梁山的故事。-->**宝剑记**

130、至今仍活跃在戏曲舞台上的著名唱段《夜奔》出自明代李开先创作的传奇《()》,作品写林冲逼上梁山的故事。-->**宝剑记**

131、中国古典喜剧杰作《()》充分发挥风筝的道具和线索作用,以风筝牵合韩生和淑娟、戚生和爱娟迥然不同的爱情婚姻故事。-->**风筝误**

132、中国古典喜剧杰作《()》借误会巧合牵合韩生和淑娟、戚生和爱娟迥然不同的爱情婚姻故事。-->**风筝误**

133、中国戏曲史上著名的悲剧《赵氏孤儿》是戏剧家()的作品。-->**纪君祥**

134、周处除三害的故事出自古代小说集()。-->《世说新语》

135、著名唱段《夜奔》出自明代李开先的传奇()，作品写林冲与高俅的奸斗斗争，以及林冲逼上梁山的故事。宝剑记

136、著名南戏《()》歌颂了钱玉莲和士子王十朋生死不渝的爱情。-->荆钗记

137、著名南戏《()》歌颂了钱玉莲和士子王十朋生死不渝的爱情。荆钗记

138、著名曲家()的杂剧《倩女离魂》塑造了张倩女这样一个追求爱情自由的女性形象。-->郑光祖

139、著名水戏《李逵负荆》的作者是()。-->康进之

140、著名杂剧《赵盼儿风月救风尘》是元代杂剧作家()描写底层女性生活情感的名作。-->关汉卿

141、著名作家()的杂剧《李逵负荆》运用误会手法制造喜剧效果，是水戏中比较优秀的一部作品。康进之

小论文(1)--电大资源网: <http://www.dda123.cn/> (微信搜: 905080280)

1、关汉卿是元杂剧的代表作家，《窦娥冤》是关汉卿的代表作品，请认真研读教材中有关关汉卿和《窦娥冤》的论述，阅读关汉卿杂剧作品，并参考相关研究资料，在下列参考论题中任选其一，自拟题目，写字数一千二百字左右的小论文一篇(100分)。

参考答案

《窦娥冤》的悲剧价值

《窦娥冤》是中国元代元曲作家关汉卿的代表作，也是一部学术界公认的、特征鲜明的悲剧杰作，历来被评为元曲四大悲剧和中国十大悲剧之首。剧中女主人公窦娥自幼家境贫寒，7岁便卖给人做童养媳，稍大时丈夫又不幸身亡。在和婆婆相依为命的日子里，她极尽孝心来照料婆婆。后来婆婆二人遇上了一个叫张驴儿的恶棍，逼婚不成，反咬一口，污蔑窦娥毒死了他的父亲。昏庸腐败的官吏不调查实情，竟将窦娥判为死刑。随着错综复杂、曲折离奇的戏剧情节的展开，悲剧主角窦娥被黑暗的封建社会推向了毁灭。作品向读者传递了在黑暗社会中女性的脆弱、善恶斗争中善者的不幸、封建社会道德观和劳动人民的美学观这一系列文学主题，树立了窦娥这一形象震撼人心的悲剧价值和意义。

(一) 女性的脆弱。

随着戏剧情节的展开，在黑暗社会中女性的脆弱这一主题随着窦娥的悲剧人生得到淋漓尽致的表现。窦娥先是被自己的父亲当做一件商品出售给蔡婆婆做童养媳来换取自己进京赶考的路费，然后因为丈夫的早逝而成为了一名年轻的寡妇，后在张驴儿父子俩逼婚的计谋中被控谋杀而被处以死刑。她短暂而又悲剧的一生向读者传递了在黑暗社会中女性的脆弱的这一面。在封建男权社会，窦娥无法决定自己的命运，面对自身的不幸，除了安于天命，她别无选择，默默忍受着所有的不幸，她深信是自己的命数决定了她所有的不幸。她对自己不幸的人生显得冷静从容，在丈夫去世后她一心一意伺候婆婆，与婆婆相依为命，然而张驴儿父子俩逼婚的阴谋打破了她的生活。面对张驴儿的逼婚她深信一女不嫁二夫，努力挣扎，然而在邪恶势力面前她显得太过脆弱，她本以为官府是个是非分明，执法公正的地方，她曾期望官府能还她清白，可是，窦娥的这个愿望也被官府粉碎了，她最终被昏庸腐败的官吏判以死刑，从而引起了读者对封建社会女性的无助与无奈的同情。

(二) 善恶斗争。

善与恶的交锋是部分文学作品的主题之一。在《窦娥冤》这部作品中，窦娥尽管在现代人眼中不是十全十美的，但在元代封建社会她绝对是一位善良、忠孝的女子。她和其他万千元代妇女一样普通而又渺小，她对父亲服从，对丈夫和婚姻忠诚，对婆婆孝顺。为了捍卫对丈夫的忠诚，窦娥选择和恶棍张驴儿抗争，为了让婆婆免受刑杖的折磨，她只得承认是自己毒杀了张驴儿的父亲。在颂扬窦娥的同时，《窦娥冤》也深度刻画了为了逼婚而实施了谋杀又嫁祸给窦娥的流氓张驴儿、为了逃避还债而企图杀害蔡婆婆的赛卢医和只认钱而不认真理的楚州太守。在窦娥与一众恶人的争斗中，最终窦娥被邪恶势力推向了毁灭，《窦娥冤》用在善恶斗争中善者的不幸加深了读者对封建社会黑暗势力的厌恶，表现了作者对被压迫者的深切同情和对黑暗的封建社会的强烈控诉与抗议，使得窦娥这一形象具有震撼人心的悲剧价值和意义。

(三) 封建社会道德观。

中国自古就是一个礼仪之邦，中国的民族精神和美德可以被归纳为八个字，即忠、孝、仁、爱、信、义、和、平(周仪，2003)。这八个字在封建社会以“三从四德”得以彰显，即“在家从父，出嫁从夫，夫死从子”；“事翁姑，敬夫主，和妯娌，睦街坊”。在窦娥身上以忠和孝最为触动心灵，在家庭伦理关系中，窦娥是贞节、贤孝的化身，具有苦己利人、舍己为人的精神。这些都是中华民族长久形成的美德。她对丈夫和婚姻忠诚，她深信“好马不配二鞍，好女不侍二夫”，面对张驴儿的逼婚，她愤然拒绝，最终搭上了自己的性命。窦娥对婆婆极尽孝顺，为了让婆婆免受刑杖的折磨，她只得承认是自己毒杀了张驴儿的父亲。在去往刑场的路上，她祈求官差带她走后巷以免婆婆看到她伤心难过。在她死后，父亲替她昭雪冤情后，她的魂魄祈求父亲替她好好照顾年迈的婆婆。窦娥这样一位忠孝的女子是封建社会女子的楷模，也是关汉卿极力颂扬的人物，关汉卿把这些被民众认可的美德赋予窦娥，使之与窦娥的美好品德出现共鸣，激发起人们反抗邪恶的自觉和勇气，这正是悲剧价值的体现。

(四) 劳动人民的美学观。

世世代代以来，中国劳动人民都深信“善有善报，恶有恶报”，“行善积福”，这是中国劳动人民长久以来形成的美学观。周仪(2003)也指出“中国悲剧中尽管充满了痛苦与不幸，但它们往往都以邪恶者的失败和善良者的胜利结束，从而令读者满意和产生共鸣”。窦娥在行刑之前向苍天发下三桩誓愿：“一愿三尺白练高杆悬，一腔鲜血红天帘。二愿天公怜我泪哭干，山阳无雨旱三年；三愿上天念我窦娥有冤，天降三尺大雪掩埋我窦娥的尸体。”她的冤情借助苍天和她的父亲窦天章得以昭雪。果然她死之后，三桩誓愿都应现了：她的鲜血都飞溅到白练上，六月飞雪裹住她的尸体，楚州大旱三年。这一结局彰显了中国劳动人民传统的美学观念，即善良终究会战胜邪恶，所有的冤情终将昭雪，这也是《窦娥冤》悲剧价值的体现。

关汉卿作品《窦娥冤》揭露了封建社会中女性的脆弱与无奈，斥责了官场的黑暗腐败和流氓恶棍卑鄙下流的行径，颂扬了主人公窦娥的善良与忠孝，体现了中国劳动人民对善良的向往、对弱者的同情，以及对邪恶的唾弃。历经时代的变迁，窦娥这一形象仍为读者津津乐道和报以同情。作品最终的沉冤昭雪大快人心，是中国劳动人民长久以来形成的美学观的完美呈现，也是《窦娥冤》悲剧价值的体现。

上一次考试有 150 多个科目改版，电大资源网每学期均会在期末考试前整合最新历届试题+形考作业+综合练习册题目，有需要直接访问 <http://www.dda123.cn/>

任何问题都可以联系我微信：905080280

请直接打印，已按字母排版

已整理 700 个国开科目，有需要请直接微信 905080280,说明要购买的试卷号及科目名称即可

ps: 资料考前整理，只供大家复习使用！已和最新历届试题核对，有新题并已整合，以此版为准



手机用浏览器扫码访问电大资源网